参考答案及评分意见
1.（2分）C（A项，“歧”应读“ qT”，“潦”应为“燎”；B项， “怔”应读“ zheng ”，“章”应为“彰”；D项，“潜”应读 “qi6n”，“莫”应为“漠”）
2.（2分）B（“根深蒂固”一词一般用其比喻义，即比喻根 基深厚牢固，不可动摇。句中直接用来形容大树，树只 有“根”无“蒂”，故不妥。“蒂”是瓜、果与茎、枝相连的 部分，显然，樟树是没有“蒂”的）
3.（2分）A（B项，重复赘余，删掉“所以”；C项，语序不 当，应为“甲骨文似乎离普通大众的生活很远” ；D项， 关联词搭配不当）
4.（2分）D（这是一段议论性文字。通过阅读，不难发现， ③是领起句，提出话题“团结合作”，⑤②分别从利己和 利他的角度阐述“团结合作”的作用，④是对前两句的 总结，⑥引用名句“团结”合作的重要性，①是结论性的 句子，是作者得出的观点，只有D项符合）
5.（2分）B（①句含有猜测的意味，②句则运用双重否定 句做出了肯定，两者意思差别最大）
6.（2分）D（以“幻”字为词眼）
7.（2分）D（全词虚实相衬）
8.（2分）A（车、驼之为物/甚大）
9•（每小题1分，共3分）
（1）造访（2）生气，发怒（3）使……感到快乐
10.（每小题2分，共4分）
（1）	忽然在狭路上相遇，就很难去回避，所以借用铃声 让大家互相听见，预先知道回避啊。
（2）	凡是鸟鹊大多将巢穴筑在高处，弄得粪便到处纵 横散乱，因此佛塔之所以设有铃铛，是用来惊吓鸟鹊 的，怎么可以和车、骆驼相比呢？
11.（3分）不够聪慧，不通事理、不会变通，爱钻牛角尖、 只认死理，不可理喻，喜欢做无意义的争辩。
【参考译文】
营丘（地名）的一个读书人造访艾子问道：“凡是大 车下面和骆驼的脖子上，大多挂着铃铛，那是什么原因 呢？ ”艾子说：“车和骆驼都是比较大的东西，并且常常夜 行，忽然在狭路上相遇，就很难去回避，所以借用铃声让 大家互相听见，预先知道回避啊。”营丘读书人又说：“佛 塔之上，也挂铃铛，难道说塔也夜行而借铃声让它们互相 回避吗？”艾子说:“凡是鸟鹊大多将巢穴筑在高处，弄得 粪便到处纵横散乱，因此佛塔之所以设有铃铛，是用来惊 吓鸟鹊的，怎么可以和车、骆驼相比呢？”营丘的读书人 说:“（家养的）鹰和鹞子的尾巴上，也系有小的铃铛，哪 有鸟鹊把巢筑在鹰和鹞子的尾巴上的呢？”艾子大笑道： “奇怪啊！你太不可理喻啦！鹰隼捕捉猎物，有时要进入 树林，但它脚上的绳索偶尔可能被树木缠绕，这样在它扑 动翅膀的时候，振响铃铛就可以循声去找，怎么能说是防 鸟鹊做巢呢？ ”营丘读书人说:“我曾经看见挽郎摇着铃铛 唱歌，却一直弄不清其中道理，今天终于知道了是怕被树 木缠住了便于别人找他啊。也不知道绑在挽郎脚上的绳 子，是用皮线呢？还是用绳线呢？”艾子非常恼火便回答 道:“挽郎是死者的引导，因为死者生前喜好没道理地追 问，所以摇铃档以取悦他的尸体啊！”
12.（8分，每空1分，凡错、漏、添字，该空不给分）（1）秋 风萧瑟（2）铜雀春深锁二乔（3）怀旧空吟闻笛赋 （4）寂寞梧桐深院锁清秋（5）山河破碎风飘絮 （6）其不善者而改之（7）其岸势犬牙差互（8）猿 鸟乱鸣
13.（8分）①随着山势越高，树的躯干和姿态发生变化， 树由挺拔高大变得矮小屈曲②雪结着冰，冰压着雪 状。白得让人心动，涌起一份欣喜③出了名的美， 云有形，雾无状，出于林中没于林中，起起伏伏，一团 一团，一片一片④感受到大白山整体的美丽，各种 景色都鲜活起来
14.（5分）第一问（2分）：文章表达了作者对大白山的喜 爱之情及对不畏艰险才能勇攀高峰的赞美之情。第 二问（3分）：示例一:“山路越来越陡，越来越泥泞，往 上攀靠的除了好心情，更多的是靠一种本能。爬山不 怕高，就怕心情糟。要是心绪不宁心情不佳，那就惨 了。腿弯身弓就着陡的坡，毁掉了诗情画意，也杂沓 了一路行程。”山路更加陡了，道路更加难走了，但作 者凭借好心情，克服了这些困难，继续前行，可见他对 大白山的喜欢，也可见他具有不怕困难的勇气。示例 二:“再看山顶一侧，一座坚实的防火瞭望塔正忠实地 矗立在我的身旁。在高山之巅，还有如此高大的塔， 岂不是最美的眺望去处？我要登上这座高山顶上的 塔，在云浮云动中，把所有的风光都一网打尽，满载收 藏。”作者登上山顶，已经气喘吁吁，而且已经观赏到 了无限风光，但一看到一座高塔，仍然要攀登它，可见 他对大白山的喜欢，也可见他具有不怕困难的勇气。
15.（3分）示例：画线语句，嵌人对偶句，句式整齐醒目， 听起来铿锵悦耳，读起来朗朗上口，便于记忆、传诵， 给读者留下深刻印象。也从侧面烘托出大白山的景 色诱人。
16.（7分）（1） （3分）墨子的著作《墨经》里记载了世界上 第一个“小孔成像”实验，这个实验为量子通信的发展 打下了基础。用“墨子号”来命名量子卫星，和卫星本 身的意义相符，也体现了我们的文化自信。
（2）（4分，各2分）①量子密钥分发——构建不可窃 听和破译的通信方式②量子隐形传态——“星际穿 越”不再是梦想
17.（3分）一是说明“纠缠”这个现象由来已久，二是说明 像爱因斯坦这样的科学家也一直被它困惑着，三是便 于说明我国发射量子科学实验卫星的科学价值。
18.（4分）示例:运用了举例子和列数字的说明方法，列 举了具体地名和数据（有确数和概数），并运用“仍 然”“并”等词语，准确说明“墨子号”验证世界谜题的 功能。
19.（6分）示例:赣南客家民歌是流传于江西省赣南地区 的传统民歌，是客家先民在长期劳动生息中，不矫揉 造作，不修饰应景，以自然流露出来的真情实感传唱 的口头文学。由于赣南地处山区，山歌常出现在深山 密林或田野山坑，为求传得远听得清，一般音调高扬， 声音绵长。其最高音往往在第一句中就出现，起到先 声夺人或呼唤的艺术效果，然后逐渐下行至主音结 束。赣南客家民歌已被列为江西省第四批省级非物 质文化遗产名录。
20.（50分）按江西中考作文评分标准评分。
评分等级：
（1）基础等级（40分）
①一类卷（34 ~ 40分）：符合题意，感情真挚，思想健 康，中心明确，内容充实，语言流畅，条理清楚，书写规 范整洁，标点正确。
②二类卷（28 ~ 33分）：符合题意，感情真挚，思想健
康，中心明确，内容较充实，语言较通顺，结构完整，书
写整洁。
③三类卷（21 ~ 27分）：基本符合题意，中心较明确，
内容较充实，语句较通顺，层次较清楚，书写较整洁。
④四类卷（20分以下）：中心不够明确，内容贫乏，语
句零乱，结构松散，卷面混乱。
（2）发展等级（10分）
①深刻（透过现象深入本质，观点具有启发作用）
②丰富（材料丰富，形象丰满）
③有文采（词语生动，句式灵活，善于运用修辞手法，
文句有意蕴）
④有创新（见解新颖，材料新鲜，构思精巧，想象奇特，
有个性）
说明：（1）评卷时从基础等级和发展等级两个方面给 分。发展等级选取四点中最突出的一点评 分，直至满分；
（2）	要考虑考场作文的实际，优秀的可给满分；
[bookmark: _GoBack]（3）	同一作文，由三人完成评阅工作。三人给分 差距超过5分的作文，要重新评阅给分，如 还达不到要求，应交学科评卷小组裁定。
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